### РЕЦЕНЗИЯ / REVIEW

Рецензия / Review

# Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований. Вып. 5: Кыргызстановедение / Под науч. ред. Пивовора Е.И. Москва: Издательство РГГУ, 2022. 305 с.

## А. Ю. Наумова

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия E-mail: anaoumova@yandex.ru

**Аннотация.** В статье рассматривается содержание сборника научных трудов, посвященного истории и современному развитию Киргизской Республики в контексте хозяйственно-экономического и культурного взаимодействия постсоветских государств.

**Ключевые слова:** Киргизская Республика, постсоветское пространство, Центральная Азия, Содружество Независимых Государств, Евразийский экономический союз, евразийская интеграция.

Proceedings of the Institute of Post-Soviet and Interregional Studies. Issue 5: Kyrgyzstanology / Under scientific. Ed. by Pivovara E.I. Moscow: Publishing House of the Russian State University, 2022. 305 S.

### Anastasia Yu. Naumova

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia E-mail: anaoumova@yandex.ru

**Abstract.** The article examines the content of a collection of scientific papers devoted to the history and modern development of the Kyrgyz Republic in the context of economic, economic and cultural interaction of post-Soviet states.

**Keywords:** Kyrgyz Republic, post-Soviet space, Central Asia, Commonwealth of Independent States, Eurasian Economic Union, Eurasian integration.

Согласно Концепции внешней политики Российской Федерации от 2016 г. ее приоритетными направлениями являются развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества с государствам-участниками Содружества Независимых Государств и дальнейшее укрепление действующих на пространстве интеграционных СНГ структур с российским участием. Также ключевой Москва считает углубления и расширения интеграции в рамках Евразийского экономического союза, участницей которого является и Киргизская Республика<sup>1</sup>. О значимости

постсоветского пространства для России не раз говорили и высшие лица нашего государства. «Одним из важнейших приоритетов во внешних делах для России являются отношения с нашими ближайшими соседями, с республиками бывшего Советского Союза»<sup>2</sup>, — отметил В.В. Путин в ходе встречи с членами Совета Безопасности России 1 июня 2021 г.

Приходится, однако, констатировать, что в отечественной науке труды, посвященные комплексному анализу проблем развития целого ряда некогда входивших в СССР республик, все еще присутствуют в недостаточном объеме.

 $^2$  Путин назвал отношения с республиками бывшего СССР одним из приоритетов РФ // Известия. 1 июня

2021. URL: https://iz-ru.turbopages.org/iz.ru/s/1172300/2021-06-01/putin-nazval-otnosheniia-s-respublikami-byvshego-sssr-odnim-

iz-prioritetov-rf.

Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2016 г.) // Министерство иностранных дел Российской Федерации. Официальный сайт. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign policy/official document s/1538901.

Особенно это касается Кыргызстана — центральноазиатского государства, активно участвующего в процессах интеграции на постсоветском и евразийском пространствах, имеющего стратегическое значение для обеспечения безопасности России на южном направлении.

В этой связи важность и актуальность выхода пятого выпуска ежегодного издания «Труды Института постсоветских межрегиональных исследований: Кыргызстановедение» Института постсоветских межрегиональных исследований РГГУ трудно переоценить. Представленный сборник является актуальным ответом на вызовы времени времени, когда изучение наиболее животрепещущих вопросов из всех сфер жизни нашего соседа становится не только научной задачей, насущной практической необходимостью.

Надо отметить, что созданный академиком РАН Е.И. Пивоваром Институт постсоветских межрегиональных И исследований является ведущим центром изучения стран постсоветского зарубежья в целом и Кыргызстана в частности. В последние годы Институт предпринял ряд важных шагов по укреплению и развитию образовательных связей И киргизскими вузами, что помогло наладить диалог с исследовательским сообществом Республики Кыргызстан и стимулировать изучение всех внешней и внутренней политики, истории и культуры страны.

сборнике В «Труды Института постсоветских межрегиональных И исследований: Кыргызстановедение» коллектив авторов под редакцией Е.И. рассматривает Пивовара релевантные исторические сюжеты различные И проблемы современного политического, экономического, социального и культурного развития независимого Кыргызстана. данное научное исследование вошло двенадцать статей, a также обзор Международной конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы

возможности», состоявшейся в июле 2021 г. в Ташкенте.

Открывает сборник статья Е.Я. Виттенберга Е.И. Пивовара И «Сотрудничество российского И бизнеса. кыргызского История И современность» Института [Труды межрегиональных постсоветских И исследований 2022: С. 11-82]. В работе авторы представили не только глубокий российско-киргизского сотрудничества в XXI в., но и выделили несколько этапов истории взаимоотношений российских И кыргызских предпринимателей, начиная с конца XVIII в. заканчивая процессом вхождения Республики Кыргызстан В ЕАЭС. Исследователи констатируют, что в начале 1990-х гг. в Бишкеке, как и в других столицах бывших республик СССР, было иллюзий, связанных взаимодействием с западным бизнесом. Именно «под воздействием этих иллюзий в постсоветских государств относится к сотрудничеству между собой как к чему-то вторичному и малозначимому, практика показала, что постсоветские государства для развитых стран не представляют особого интереса» Института постсоветских Груды межрегиональных исследований 2022: С.20]. И лишь в нулевые годы XXI века, как авторы. произошел перелом отмечают отношений между предпринимателями России и Киргизии в сторону их резкой интенсификации и сближения, ЧТО многом привело к решению Кыргызстана вступить в ЕАЭС. Е.Я. Виттенберг и Е.И. Пивовар также уделяют особое внимание проблеме взаимных инвестиций российского И киргизского бизнеса. отмечая, что это «является весьма сложным делом» [Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований 2022: С.20]. Рассматривая динамику инвестиций, авторы опираются на большой статистических данных, позволяет им успешно исследовать наиболее случаи сотрудничества значимые государственных структур и крупнейших компаний двух стран, таких как ПАО «Газпром» и ОАО «Кыргызнефтегаз».

Большое внимание в статье уделено и такому значительному для выстраивания дальнейшего торгово-экономического взаимодействия двух стран фактору, как функционирование институтов, содействующих сотрудничеству предпринимателей России и Кыргызстана. Акцентируя внимание на важности институциональной основы межгосударственного диалога, авторы рассматривают деятельность Межправительственной кыргызскороссийской комиссии ПО торговоэкономическому, научно-техническому гуманитарному сотрудничеству, взаимодействие профильных министерств и участников банковского сектора, уделяют региональному измерению деятельности предпринимателей Российской Федерации и Республики Кыргызстан. В заключение Е.Я. Витенберг и Е.И. Пивовар приходят к выводу, что «исторический развития отношений тренд между предпринимателями стран был, двух безусловно, позитивным, ктох характеризовался как серьезными полъемами, так и заметными спалами, вызванными объективными субъективными обстоятельствами» [Труды Института постсоветских межрегиональных исследований 2022: С.69-70]. Для дальнейшего устойчивого роста взаимодействия бизнеса двух стран, по мнению авторов, важным является фактор соблюдения достигнутых договоренностей и заключенных договоров [Труды Института межрегиональных постсоветских И исследований 2022: С.70].

сборнике рассматриваются различные исторические сюжеты, проблемы институтов гражданского формирования общества Кыргызстане, некоторые научно-культурного аспекты сотрудничества на Евразийском пространстве. Так, в статье М.Ю. Мухина «Победа – одна на всех. Киргизия в годы Великой Отечественной войны» [Труды Института постсоветских 2022: межрегиональных исследований C.199-212] поднимаются вопросы

совместного прошлого России и Киргизии, не теряющие своей актуальности и сегодня, среди которых особенно стоит выделить Киргизской CCP В победе гитлеровской Германией историю эвакуации населения из западных областей СССР в Киргизию. Обращаясь к изучению вклада этой центральноазиатской республики в общую победу, автор на основе документальных источников анализирует динамику изменения промышленного производства, социального и возрастного состава жителей Киргизии в период проведения эвакуации непосредственного участия В боевых действиях. В итоге исследователь приходит к закономерному выводу, что победа над гитлеровским Рейхом и его союзниками является, безусловно, и победой советской Киргизии [Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований 2022: С. 2101.

История формирования, особенности развития И современное состояния гражданского общества институтов Кыргызстана анализируется в работе А.К. Бектановой И A.X. Бугазова [Труды Института постсоветских межрегиональных исследований 2022: C.140–162]. Авторы исследуют исторические и этнокультурные истоки возникновения кыргызстанского гражданского общества, национальные особенности данного процесса, дают его краткий обзор и приходят к выводу, что на сегодняшний день гражданское общество в Киргизии «является не только предметом философского дискурса, но и постепенно становится реальной формой социального бытия, по крайней мере, его институциональном измерении» **Труды** Института постсоветских И межрегиональных исследований 2022: C.161].

В исследовании М.В. Катагощиной и И.Е. Хановой «Кыргызская Республика в международном диалоге культур на пространстве Евразии» [Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований 2022: С.83–123] скрупулезно рассматриваются роль и место Киргизии в процессе развития культурного диалога

Наумова А.Ю. Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований. Вып. 5: Кыргызстановедение / Под науч. ред. Пивовора Е.И. Москва: Издательство РГГУ, 2022. 305 с.

стран и народов Евразии в 1990-2010-е гг. Большое внимание авторы уделяют изучению взаимодействия Кыргызстана с институтами культурного сотрудничества в рамках СНГ и реализации культурных программ ЮНЕСКО, значению диаспор как акторов культурного диалога России и Кыргызстана. Справедливо подчеркивается, что «потенциал в межкультурном диалоге на пространстве Евразии раскрыт далеко не [Труды полностью» Института постсоветских И межрегиональных исследований 2022: С.114].

Несомненным достоинством сборника является большой исследовательский интерес творческого коллектива к широкому спектру отдельных аспектов жизни кыргызского общества. В рамках данного дискурса анализируются основные этапы конституционно-правового развития государства [Борубашов, Нурматов, Чогулдуров 2022: 124-147]; Турсунбаева, вопросы правового регулирования традиционном кыргызском 2017: обществе[Эшмурадова 220-2381; проблемы сохранения исторической памяти изучения исторического наследия [Исмаилов: 213-219.]; процесс развития гуманитарного сотрудничества Кыргызстана и Казахстана [Калашникова 2020: 171-180]; деятельность Кыргызско-Российского Славянского университета [Джакишев: 163-170]; история традиционной культуры и повседневной жизни киргизов Скреминская: 181-198; Стасевич, Прищепова: 239-260]. Завершает сборник статья И.Е. Хановой и К.А. Кудаярова «Республика Кыргызстан:

очерк истории и культуры» [Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований 2022: С.261–292], в которой последовательно рассматриваются основополагающие этапы истории Киргизской Республики и ее современное положение в мире.

В заключение хотелось бы отметить, что серийного издания выход «Труды Института постсоветских межрегиональных исследований: Кыргызстановедение» является важной вехой в изучении истории и современности Киргизской Республики. Статьи сборника отличаются научной новизной актуальностью, вносят вклад в разработку важной с научной точки зрения проблемы, представляют безусловную ценность для популяризации знаний кыргызстановедения. Нельзя не согласиться Пивоваром, отмечающим предисловии, что рассматриваемые сюжеты «актуальны сегодня и ДЛЯ понимания нынешнего состояния И перспектив дальнейшего развития Кыргызстана, и для анализа настоящего и будущего всех стран постсоветского пространства» (С.10). Эти вопросы действительно имеют не только общественноважное научное, НО И политическое значение. В современных условиях глобального кризиса лучшее понимание стратегического партнера России, ее союзника по ОДКБ, члена ЕАЭС и ШОС может и должно способствовать внешнеполитической оптимизации стратегии нашей страны на одном из ключевых для нее направлениях.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Борубашов Б.И., Нурматов Т.А., Турсунбаева Н.С., Чогулдуров С.Б. Конституционноправовое развития Кыргызской республики // 2022. Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований. Вып. 5. С. 124-147.

*Джакишев А.У.* Кыргызско-Российский Славянский университет — научный форпост России в Кыргызстане // С. 163-170.

*Исмаилов Ш.А.* Рукописи не горят... // С. 213-219.

Калашникова Н.П. Международный проект АНК «Беседы на Шелковом пути»: новые возможности международного сотрудничества в сохранении общей исторической памяти Н.П. Калашникова // С. 171-180.

Наумова А. Ю. Труды Института постсоветских и межрегиональных исследований. Вып.5: Кыргызстановедение / Под науч. ред Пивовора Е.И. Москва: Издательство РГГУ, 2022. 305 с.

- *Скреминская Л.Р.* Исторические страницы повседневной жизни кыргызского народа в произведениях Ч. Айтматова // С. 181-198
- *Стасевич И.В., Прищепова В.А.* Фотоколлекция К.К. Юдахина по традиционной культуре киргизов в собрании Петербургской Кунсткамеры // С. 239-260.
- Эшмурадова Н.Д. Право в традиционном кыргызском обществе // 2017. С. 220-238.

#### **REFERENCES**

- Borubashov B.I., Nurmatov T.A., Tursunbaeva N.S., Choguldurov S.B. Constitutional and Legal Development of the Kyrgyz Republic. In: Proceedings of the Institute of Post-Soviet and Interregional Studies. Vol. 5. P. 124-147.
- Dzhakishev A.U. Kyrgyz-Russian Slavic University scientific outpost of Russia in Kyrgyzstan // P. 163-170.
- Ismailov Sh. A. Manuscripts don't burn... // P. 213-219.
- *Kalashnikova N.P.* The international project of ANK "Conversations on the Silk Way": new possibilities of the international collaboration in preservation of the general historical memory of N.P. Kalashnikov // P. 171-180.
- Naumova A. Y. Proceedings of the Institute of Post-Soviet and Inter-regional Studies. V. 5: Kyrgyzstani Studies / Ed. by Pivovor E.I. Moscow: Russian State University for the Humanities, 2022. 305 p.
- Skreminskaya L.R. Historical pages of everyday life of Kyrgyz people in the works of Aitmatov // P. 181-198
- Stasevich I.V., Prischepova V.A. Photographic collection of K.K. Yudakhin on traditional culture of Kyrgyz people in the collection of the Kunstkamera in St-Petersburg // P. 239-260.
- Eshmuradova N.D. Law in the traditional Kyrgyz society // 2017. P. 220-238.

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ ABTOPE / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Наумова Анастасия Юрьевна, кандидат исторических наук, Российский государственный гуманитарный университет. Старший научный сотрудник Института постсоветских и межрегиональных исследований, Москва, Россия. (E-mail: anaoumova@yandex.ru)

Anastasia Yu. Naumova, PhD in History, Russian State University for the Humanities. Senior Research Fellow, Institute for Post-Soviet and Interregional Studies, Moscow, Russia. (E-mail: anaoumova@yandex.ru)